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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, PEDRO SÁNCHEZ 

 

Buenos días. Gracias a los medios de comunicación por atender esta 

comparecencia y gracias, sobre todo, al primer ministro de Croacia por venir a 

Madrid en unas jornadas que están siendo muy intensas para todos los líderes 

europeos.  Quiero agradecer muy especialmente su viaje a Madrid y con ello 

también subrayar que este año, precisamente, estamos celebrando el 30 aniversario 

de las relaciones diplomáticas entre España y Croacia y, previamente a esta visita 

oficial del primer ministro Plenković a Madrid, tuve la ocasión de poder compartir 

también una visita oficial a Croacia, a Zagreb, y manifestamos entonces, y también 

reforzamos, la idea de continuar estrechando nuestras relaciones bilaterales. Aquí 

está el ministro de Ciencia y Educación del Gobierno croata, con el que se va a 

firmar un importante acuerdo bilateral entre España y Croacia para la relación entre 

dos institutos universitarios vinculados con la investigación de la fusión nuclear. 

Y, en segundo lugar, también trasladar el agradecimiento que le tengo al primer 

ministro croata porque la verdad es que en todas sus intervenciones, en todas sus 

aportaciones en los debates del Consejo Europeo, siempre ha tenido una 

perspectiva pro europea.  Se ve que hay cada vez un mayor peso también de las 

opiniones y de las posiciones políticas de Croacia en el Consejo Europeo. 

Y agradecer también la participación que está teniendo en un foro dentro de la Unión 

Europea, que es el MED9, al que hace muy pocos meses se unió también Croacia, 

para también garantizar esa perspectiva mediterránea que tenemos que dar a la 

construcción europea con países tan importantes como Croacia o también como es 

España. Y esperamos, querido primer ministro, que dentro de muy poco podamos 

reforzar esa relación también con Schengen y con la integración de Croacia al área 

euro. 

Creo que estamos viviendo (lo he dicho antes, esta mañana, en el Congreso de los 

Diputados ante las Cortes Generales, pero también creo que fue el mensaje que 

salió del Consejo Europeo informal del pasado jueves y viernes en Versalles, en 

Francia), estamos viviendo un momento definitorio para la Unión Europea.  Y creo 

que es muy importante que todas las sociedades europeas y que todos los 

gobiernos europeos reivindiquemos ese patriotismo europeo, que es el que está 

siendo puesto en cuestión y también atacado por Putin. Todos estamos de acuerdo 

en el diagnóstico de cuál es el origen de este conflicto bélico injusto, injustificado, 

ilegal, por parte de Vladimir Putin. Y no es solamente Ucrania, que también, es sobre 

todo la idea de una Europa democrática, unida, lo que vive y lo que siente como 

peligro. 
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Y por eso creo que es importante reivindicar ese patriotismo europeo y ponerlo en 

marcha. 

Y ponerlo en marcha significa, en primer lugar, lo que estamos haciendo los Estados 

miembros, el conjunto de la Unión Europea: una condena rotunda, sin paliativos, a la 

invasión que Putin está perpetrando en Ucrania. 

Un país independiente, un país que reivindica su soberanía nacional y su integridad 

territorial y que cuenta con el apoyo unánime de la Unión Europea; sin duda alguna, 

también de la Alianza Atlántica y, no menor, abrumadoramente mayor de la 

comunidad internacional, como vimos precisamente en un resultado histórico de la 

votación en la Asamblea General de las Naciones Unidas. 

Por lo tanto, unanimidad en cuanto a la condena, unidad también en cuanto a la 

solidaridad con el pueblo ucraniano.  Desde el punto de vista bilateral lo estamos 

haciendo ambos gobiernos.  Sin duda alguna, también la Unión Europea. 

En el Consejo Informal de Versalles, el Alto Representante anunció un aumento de 

500 millones de euros más de esa facilidad europea para la paz a la hora de 

transferir material defensivo y ofensivo a la resistencia ucraniana. 

Y, lógicamente, también unanimidad en las sanciones económicas, como se ha 

aprobado por parte de los ministros de Asuntos Exteriores con un nuevo paquete de 

sanciones contra Putin, su régimen y, lógicamente, también contra la economía rusa. 

Y creo que eso, me lo han escuchado en muchas ocasiones decir pero lo quiero 

volver a subrayar, todas esas sanciones durarán lo que dure esta invasión. Y Putin 

tiene que ser consciente de que esas sanciones económicas no se van a retirar 

hasta que no retire las tropas rusas de Ucrania. 

Y finalmente, creo que una de las cuestiones elementales, básicas, que tenemos 

que abordar a la hora de reivindicar ese patriotismo europeo es que si Putin lo que 

quieres debilitar la Unión Europea, lo que tenemos que hacer los Estados miembros 

es fortalecer la Unión Europea, como hicimos con la pandemia. 

Con la pandemia llegamos a acuerdos que antes de la pandemia hubieran sido 

inimaginables, como por ejemplo la compra conjunta, la compra centralizada por 

parte de la Comisión Europea de vacunas, su acceso equitativo en función de la 

población al conjunto de Estados miembros. O lo que fue la mutualización de la 

deuda y por tanto la articulación de los fondos Next Generation, que lo que están 

haciendo es consolidar la creación de empleo, la recuperación económica y la 

modernización de nuestro país y de nuestro continente en el ámbito de la 

transformación digital y la transición energética. También tenemos que hacer ahora 

lo propio con la política exterior y de seguridad común, que tiene que salir reforzada 

de este embate de Putin.  
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En segundo lugar, su complementariedad con la OTAN. Y ahí quiero de nuevo 

subrayar la importancia de la cumbre de la OTAN que se va a celebrar el próximo 

mes de junio en Madrid. 

Y finalmente, como saben ustedes, algo en lo que España ha venido trabajando 

durante estos últimos meses como consecuencia del aumento del precio de la 

energía y en particular del gas, en la necesidad de reformar a fondo el 

funcionamiento, que ahora mismo no es el óptimo, de nuestro mercado energético. 

Creo que son debates importantes los que vamos a tener la próxima semana en el 

Consejo Europeo del 24 al 25 de marzo. Saben ustedes que para España es 

fundamental porque el 29 de marzo, en función de cuáles sean los acuerdos, 

aprobaremos el Plan Nacional de Respuesta a las Consecuencias Económicas de la 

Guerra en el Consejo de Ministros del 29 de marzo, repito. Pero en todo caso, creo 

que es importante ese consejo y agradezco sin duda alguna siempre la actitud 

constructiva y propositiva del Gobierno croata y, sin duda alguna, también del primer 

ministro croata. 

Saben ustedes que hoy por la tarde empiezo también una gira europea que hoy 

mismo me llevará a Bratislava, a tener reunión con el primer ministro eslovaco. 

Mañana estaré con el gobierno rumano. El viernes lo haré con el primer ministro 

italiano y también con el canciller Scholz.  

La próxima semana también me reuniré con otros líderes europeos para ver cómo 

podemos resolver esta tremenda injusticia que están sufriendo nuestros ciudadanos, 

nuestras pequeñas y medianas empresas, nuestra industria de un precio de la 

energía que está absolutamente desbocado y que evidentemente está poniendo en 

cuestión nuestro crecimiento, nuestro bienestar y la seguridad energética. 

Creo que tenemos que ser todos conscientes de la gravedad de la situación. Que 

nuestro continente y nuestros conciudadanos no pueden ser rehenes del chantaje 

energético de Putin.  

Y por eso quiero agradecer finalmente la presencia del primer ministro croata aquí 

entre nosotros en Madrid, y finalizar trasladando nuestra solidaridad por el hecho tan 

grave que sufrió precisamente Croacia en su capital, en Zagreb, con el incidente de 

un dron que pudo significar una auténtica calamidad para la sociedad croata. Desde 

ese punto de vista, quiero mostrar toda la solidaridad, primer ministro Andrej, ante 

esa situación. 

 Muchísimas gracias. 
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P.- [Miro Ascic, Televisión pública croata HTV]  

Tengo una pregunta para ambos.  Croacia y España han decidido enviar armas 

a Ucrania. ¿Temen ustedes que se produzca una mayor escalada del conflicto 

debido a ello?  Una mayor tensión entre Rusia y la OTAN, sobre todo después 

del ataque con misiles por parte de Rusia al centro militar en Ucrania.  Y 

¿cuáles serían las vías para poder detener la guerra en Ucrania?  Gracias. 

Presidente.-  Muchísimas gracias por la pregunta. Tras lo que ha dicho el primer 

ministro, me gustaría decir que nadie quería esta guerra, solo una persona. Y es 

importante que esto lo recalquemos. No tenemos nada contra la población rusa. Lo 

que sí que tenemos que hacer es combatir el régimen de una persona que es 

Vladimir Putin. En este sentido es importante que desde la Unión Europea 

proporcionemos toda la asistencia humanitaria y también las capacidades militares 

que se necesitan para este país que está sufriendo ahora mismo las consecuencias 

de una guerra ilegal injustificada, está sufriendo las consecuencias de una invasión. 

Y desde ese punto de vista, creo que la unidad entre los Estados miembros de la 

Unión Europea y entre los aliados en el marco de la OTAN es crucial. Esto es algo 

que tal vez infravaloró el señor Putin: la respuesta del pueblo ucraniano, la respuesta 

del gobierno ucraniano y la respuesta de una gran mayoría de países. También en el 

seno de las Naciones Unidas, en la OTAN y en la Unión Europea. Y esto es algo que 

vamos a seguir haciendo hasta que termine esta invasión. 

Además, creo que, si echan un vistazo a lo que hemos hecho en el ámbito europeo 

e internacional, todos los países europeos antes de la invasión, todos, abrimos vías 

de diálogo entre Ucrania y Rusia. Se realizó un gran esfuerzo diplomático. Pero 

desgraciadamente ese período lo aprovechó Putin para poder ir aumentando su 

capacidad militar en la frontera con Ucrania. 

Así pues, considero que es importante que mantengamos las sanciones, que 

mantengamos la unidad y toda la asistencia que podamos prestar desde el punto de 

vista de la crisis humanitaria de refugiados y de dotar al país de la capacidad militar 

que necesita. 

P.- [Almudena Guerrero, TVE] 

Buenas tardes, presidente, primer ministro. Dos cuestiones para el presidente 

del Gobierno.  El ministro de la Presidencia acaba de decir que el Gobierno 

está barajando distintas opciones para bajar el precio del gas, de la gasolina y 

de la electricidad. ¿Nos puede detallar, presidente, cómo lo van a hacer, si 

bajando el IVA o el Impuesto Especial de Hidrocarburos?  Y, en segundo lugar, 

usted lo ha repetido hoy aquí también, ha fijado el día 29 para aprobar las 

medidas, para hacer frente a la crisis social y económica derivada de esta 
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crisis. ¿Por qué hay que esperar hasta entonces cuando en otros países ya 

están actuando y la calle pide actuar con urgencia?  Y para el primer ministro: 

el Gobierno de Polonia ha planteado que la OTAN envíe una misión de paz para 

ayudar a Ucrania. ¿Qué le parece? Gracias. 

Presidente.-  Muchas gracias, Almudena, por sus preguntas. 

En relación con el anuncio, la declaración que ha hecho el ministro de la Presidencia 

y Relaciones con las Cortes, decir que el Gobierno de España, ayer mismo en el 

Consejo de Ministros, pero también en la Conferencia de Presidentes de la Isla de la 

Palma, manifesté la necesidad de llegar a un gran acuerdo con los agentes sociales, 

con los grupos parlamentarios, lo hemos iniciado hoy y lógicamente también con las 

comunidades autónomas en una respuesta conjunta a los efectos económicos de la 

guerra de Putin. Y eso va a ser el 29 de marzo. 

Hasta entonces, ¿qué hemos hecho?  Bueno, hemos prorrogado hasta el 30 de junio 

importantes bajadas de impuestos que ya aprobamos el año pasado, ustedes lo 

recordarán, por ejemplo, en el IVA de la electricidad, la suspensión del impuesto del 

valor añadido sobre la producción eléctrica, también la reducción al mínimo, al 0,5%, 

que es lo que nos permite la legislación comunitaria del impuesto de la producción 

eléctrica. Hemos rebajado en un 80% los peajes a 600 consumidores 

electrointensivos. Hemos prolongado también las ayudas y la protección a los 

consumidores vulnerables. Son en torno a 1.200.000 hogares los que están ahora 

mismo beneficiándose de esas protecciones. Esto, si lo prolongamos hasta el 31 de 

diciembre de este año, estaría exigiendo un entorno de 10.000, 12 mil millones de 

euros de coste y por tanto, de ahorro, o mejor dicho, de reducción de los ingresos 

públicos por parte del Gobierno de España. 

Por lo tanto, estamos haciendo ya medidas. ¿Qué es lo que he tratado siempre de  

explicar a los ciudadanos y me parece muy importante? Que podemos bajar 

impuestos o podemos aumentar las ayudas, pero si no actuamos sobre el origen del 

problema – y es que tenemos un funcionamiento del mercado energético 

disfuncional, donde en el caso de nuestro país, la producción energética que 

proviene del gas representó en torno a un 10% o un 15% el año pasado, y la 

producción de las energías renovables, que son muchísimo más baratas, representó 

en torno a un 45% y ese 10% - 15% está explicando y justificando la evolución del 

precio de la electricidad en su conjunto – si no resolvemos esta conexión, poco 

margen tienen los Estados miembros para poder amortiguar, en primer lugar, 

proteger y también hacer un reparto más equitativo de las consecuencias 

económicas de la guerra. 

Por eso creo que es muy importante el que el 24 y el 25 de marzo podamos llegar en 

Europa a un gran acuerdo para una reforma estructural de nuestro mercado 
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energético. Y evidentemente tenemos que esperar a ese 24 y 25 y por eso el 

Consejo de Ministros se celebrará el 29 de marzo. Y ahí es donde aprobaremos el 

Plan Nacional de respuesta a las consecuencias económicas de la guerra. 

Y además, es evidente que tenemos que hablar con los sectores, que tenemos que 

hablar con los partidos políticos, que tenemos que hablar también con los agentes 

sociales y todo eso es lo que vamos a hacer. Y hemos empezado ya la semana 

pasada con los agentes sociales, esta semana con los grupos parlamentarios, la 

próxima semana con las comunidades autónomas para entre todos hacer un gran 

acuerdo de país.  

Y esto es a lo que aspiro en estas dos semanas, tanto en Europa como en el 

conjunto de nuestro país. 

Creo, como he dicho hoy ante las Cortes Generales y hoy también en la 

comparecencia, este es el momento definitorio de Europa y tenemos que reivindicar 

el patriotismo europeo para salir fortalecidos de este embate definitorio al que Putin 

está tratando de someter a, nada más y nada menos, un proyecto político que vive 

como una amenaza, que es esta Europa democrática unida. 

P.- [Leona Siljeg, RTL de Croacia] 

Ha hablado usted del dron que impactó contra Zagreb. 

Y también me gustaría que comentase su visita de hoy a Torrejón. ¿Hay alguna 

respuesta concreta a este incidente?  Y para el presidente Sánchez: en el caso 

de que este dron hubiese impactado en la capital de España y nadie les 

hubiese avisado, ni la OTAN ni ningún otro Estado miembro, ¿cómo les 

parece? ¿Qué les parecería?   

Hay otra cuestión sobre un tema croata. Lo voy a hacer en croata, responde la 

periodista. 

Presidente.- A ver, únicamente decir que estamos actuando en Croacia. 

Y les diría también que, bueno, pues durante estos días es muy importante que 

aunemos la solidaridad de todos los aliados y tenemos que aprender también a ver 

estos errores que se han producido y obviamente vamos a tener que mantenernos 

más alerta si cabe, porque tal como ha dicho el primer ministro, nos enfrentamos a 

una guerra en territorio europeo y es una amenaza real para todos los aliados, para 

todas las capitales. 

Tal y como ha dicho Andréj, es algo que se podía haber producido no sólo en 

Zagreb, sino que podía haber pasado en Madrid, así que tenemos que ser 
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conscientes de ello y mantenernos muy alerta, porque se puede dar este tipo de 

situaciones. 

P.- [Javier López, 20 Minutos] 

Hola, buenas tardes. Yo tenía un par de preguntas para el presidente y una 

para el primer ministro.  

Al presidente: este viernes se reúne con Scholz el primer ministro alemán. Me 

gustaría preguntarle qué opciones cree que tiene para convencerle de la 

propuesta energética española. Y también llevamos semanas viéndole remar a 

favor de la unidad en Europa y también en el Congreso de los Diputados, pero 

me gustaría preguntarle si la tiene dentro del Gobierno, si ha hablado con la 

vicepresidenta Díaz después de que criticara el aumento del gasto en defensa. 

Y al primer ministro croata: me gustaría saber si está a favor de la posición 

defendida por los países del sur de reformar el mercado energético o si, por el 

contrario, está más a favor de las reticencias alemanas. 

Gracias. 

Presidente.-  Muchas gracias, Javier, por sus preguntas. En relación con la primera, 

como sabe usted, voy a tener la reunión el viernes por la tarde con el canciller 

Scholz y, por tanto, la propuesta de España es conocida. Creemos que es evidente 

que tenemos que seguir desde el punto de vista de la política nacional, protegiendo 

a los consumidores vulnerables, como estamos haciendo, haciendo un esfuerzo 

fiscal para reducir el impacto que pueda tener este incremento de los precios desde 

el punto de vista fiscal, como estamos haciendo y como haremos en el paquete del 

próximo 29 de marzo. 

Pero es insuficiente. Es insuficiente desde el momento en que no atacamos el origen 

de la causa y el origen de la causa de todo este precio desbocado de la energía 

tiene que ver con un mal diseño de la conformación de los precios y el cómo está 

conectado la evolución del precio del gas en el precio de la electricidad. 

Y por tanto, desde ese punto de vista, es verdad que existe un consenso cada vez 

mayor dentro del Consejo Europeo respecto a una de las posiciones y las 

propuestas que hemos ido defendiendo distintos gobiernos, no solamente el 

Gobierno de España, aunque efectivamente el Gobierno de España ha estado desde 

el primer momento en esta posición de hacer una reforma estructural. 

En segundo lugar, en relación con el presupuesto de la defensa y la posición de 

Podemos. Yo creo que antes, cuando hacía una reflexión sobre el patriotismo 

europeo, tenemos que hacerlo, todos.  Y hacer una reivindicación del patriotismo 
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europeo es defender el que, en efecto, en Europa tenemos que hacer una reforma 

de nuestro mercado energético y que tenemos que reforzar esa unión energética, 

por ejemplo, con las interconexiones, como ha defendido el Gobierno de España, 

que tenemos que aumentar nuestra autonomía estratégica. 

Yo recuerdo durante la pandemia, al principio Europa se dio cuenta de que no tenía 

capacidades ni tan siquiera para poder fabricar mascarillas, tampoco respiradores, 

sin duda alguna tampoco vacunas. Hoy, en cambio, Europa tiene capacidades para 

hacer todo eso y mucho más, y eso tenemos que extenderlo, esa idea, digamos, de 

la autonomía estratégica a otros muchos ámbitos y también en la política exterior y 

de seguridad común. 

Hasta la invasión, hasta el pasado 24 de febrero en Europa no pensábamos, nadie 

pudo imaginar que se iba a producir una guerra a las fronteras de Europa. Y eso 

demuestra que tenemos que reforzar nuestra seguridad. Y reforzar nuestra 

seguridad es algo que atañe a Europa y a todos y cada uno de los Estados 

miembros. No es una entelequia Europa. La formamos todos los Estados miembros. 

Y por lo tanto, desde España tenemos que ser no solamente responsables o, yo 

diría, corresponsables de la seguridad de Europa, sino también solidarios. Porque si 

hay otros países que decididamente están aumentando el presupuesto de defensa 

para mejorar la seguridad del conjunto de la Unión Europea, España tiene que estar 

ahí también y desde luego España estará donde tiene que estar y hará lo que tenga 

que hacer. 

 Gracias. 

 

 (Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

(Intervención original en español e inglés) 

 

 


